

த. நா.ச.பே. எண் : 002

நாள் : 27.03.2015

மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் திரு. ஓ. பன்னீர்செல்வம் அவர்கள், மேகதாதுவில் புதிய அணை கட்ட விரிவான திட்ட அறிக்கை கர்நாடகத்தால் தயாரிக்கப்படுவதை தடுத்து நிறுத்துவதற்கு உரிய நடவடிக்கையை மத்திய அரசு உடனடியாக எடுக்க வேண்டும் என்றும்; காவேரி மேலாண்மை வாரியம் செயலாக்கத்திற்கு வரும் வரையிலும் மற்றும் தமிழ்நாட்டின் அனுமதியின்றியும் மேகதாதுவில் அணை, நீர்த்தேக்கம் போன்ற எந்த ஒரு திட்டத்தையும் செயல்படுத்துவதற்கு எந்த ஒரு நடவடிக்கையையும் கர்நாடக அரசு எடுக்கக் கூடாது என கர்நாடக அரசுக்கு உரிய அறிவுரைகள் மத்திய அரசு வழங்க வேண்டும் என்றும்; காவேரி மேலாண்மை வாரியம் மற்றும் காவேரி நீர் முறைப்படுத்தும் குழு ஆகியவற்றை மத்திய அரசு உடனடியாக அமைக்க வேண்டும் என்றும் மத்திய அரசை வலியுறுத்தி தமிழ்நாடு சட்டமன்றப் பேரவையில் இன்று (27.3.2015) முன்மொழிந்த தனித் தீர்மானம்:-

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

காவேரி டெல்டா விவசாயிகளின் வாழ்வாதார பிரச்சனையாக மட்டுமல்லாமல், ஒட்டு மொத்த தமிழகத்தின் உணர்வு பூர்வ பிரச்சனையாகவும் விளங்குவது காவேரி நதிநீர்ப் பிரச்சனை. காவேரி நதி கர்நாடகத்தில் உற்பத்தியானாலும், கீழ் பாசன மாநிலத்தின் உரிமை என்ற அடிப்படையில், காவேரி நதி நீரின் மீது தமிழ்நாட்டிற்கே அதிக உரிமை உள்ளது. சென்னை மாகாணத்திற்கும், மைசூர் சமஸ்தானத்திற்கும் இடையே 1892 மற்றும் 1924 ஆம் ஆண்டுகளில் ஏற்படுத்தப்பட்ட ஒப்பந்தங்கள் காவேரி நதி நீரில் தமிழ்நாட்டிற்கு உள்ள உரிமையை தெளிவாக்குகின்றன.

இருப்பினும், காவேரி நதிநீர் ஒப்பந்த ஷரத்துகளை மீறும் வகையில், கர்நாடகம் 1960-களின் பின்பகுதியிலும், 1970-களின் தொடக்கத்திலும், காவேரி நதிநீரில் உரிமை படைத்த மாநிலங்களை கலந்தாலோசிக்காமலும், மத்திய அரசின் ஒப்புதல் இல்லாமலும், பல்வேறு அணைகளைக் கட்ட நடவடிக்கை எடுத்தது. விவசாய நிலங்களின் பரப்பினையும் கர்நாடகம் அதிகரித்துக் கொண்டே வந்தது. 1986-ஆம் ஆண்டு புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். தலைமையிலான தமிழ்நாடு அரசு, தமிழக மற்றும் கர்நாடக மாநிலங்களுக்கு இடையே ஏற்பட்டுள்ள காவேரி நதிநீர்ப் பிரச்சனையை முடிவுக்கு கொண்டு வர, 1956-ஆம் ஆண்டைய மாநிலங்களுக்கு இடையேயான நதிநீர் தாவாச் சட்டத்தின்படி ஒரு நடுவர் மன்றம் ஏற்படுத்தப்படவேண்டும் என்று

மத்திய அரசினைக் கேட்டுக் கொண்டது. ஆனால், மத்திய அரசு எந்த நடவடிக்கையையும் எடுக்கவில்லை.

காவேரி நதிநீர்ப் பங்கீடுப் பிரச்சனை தொடர்பாக, தமிழ்நாடு காவேரி நீர்ப் பாசன விளைபொருட்கள் விவசாயிகள் நல உரிமைப் பாதுகாப்புச் சங்கத்தினர் உச்சநீதி மன்றத்தில் வழக்கு ஒன்றைத் தொடுத்தனர். இவ்வழக்கில், தமிழ்நாடு அரசு தன்னை இணைத்துக் கொண்டது. இவ்வழக்கினை விசாரித்த உச்சநீதிமன்றம் காவேரிப் பிரச்சனைக்கு தீர்வு காண ஒரு நடுவர் மன்றத்தை ஏற்படுத்துமாறு உத்தரவு ஒன்றை 1990 ஆம் ஆண்டு பிறப்பித்தது. உச்சநீதிமன்றத்தின் இந்த உத்தரவின் காரணமாக, 1986 ஆம் ஆண்டு புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். அவர்களின் ஆட்சிக் காலத்தில் தமிழக அரசால் அனுப்பப்பட்ட கடிதத்திற்கு உயிரூட்டப்பட்டு, மத்திய அரசால் அறிவிக்கை செய்யப்பட்டு, காவேரி நடுவர் மன்றத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டது.

காவேரி நடுவர் மன்றம், 25.6.1991 அன்று ஓர் இடைக்கால ஆணையைப் பிறப்பித்தது. இதில், மேட்டூர் அணைக்கு 205 டிஎம்சி அடி நீர் கிடைப்பதை உறுதி செய்யும் வகையில், கர்நாடகம் தனது நீர்த்தேக்கங்களிலிருந்து தண்ணீரைத் திறந்து விட வேண்டும் என ஆணையிட்டது. மேலும், மாதாந்திர மற்றும் வாராந்திர அடிப்படையில் நீர் விடுவிக்கப்பட வேண்டும் என்றும், இறுதித் தீர்ப்பு அளிக்கப்படும் வரையில், இந்த இடைக்கால ஆணை நடைமுறையில் இருக்கும் என்றும், அந்த இடைக்கால ஆணையில் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

இந்த இடைக்கால ஆணைக்கு எதிராக அவசரச் சட்டம் ஒன்றை கர்நாடக அரசு இயற்றியது. மேதகு குடியரசுத் தலைவர் அவர்கள் அது பற்றி உச்சநீதிமன்றம் அதன் கருத்தை அளிக்கக் கோரினார். இதனை விசாரித்த உச்சநீதி மன்றம், காவேரி நடுவர் மன்றம் பிறப்பித்த இடைக்கால ஆணை செல்லும் என்றும், அது மத்திய அரசிதழில் வெளியிடப்பட வேண்டும் என்றும், கர்நாடக அரசு இயற்றிய சட்டம் செல்லாது என்றும், 22.11.1991 அன்று மத்திய அரசுக்கு கருத்துரை வழங்கியது. இதன் அடிப்படையில், 10.12.1991 அன்று காவேரி நடுவர் மன்றத்தின் இடைக்கால ஆணை மத்திய அரசிதழில் வெளியிடப்பட்டது. மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் உறுதியான நடவடிக்கையின் காரணமாகவே இந்த இடைக்கால ஆணை மத்திய அரசிதழில் வெளியிடப்பட்டு, தமிழகத்தின் உரிமை நிலை நாட்டப்பட்டது.

மத்திய அரசிதழில் இந்த இடைக்கால ஆணை வெளியிடப்பட்டாலும், அதனைச் செயல்படுத்துவதற்கான அமைப்பை மத்திய அரசு ஏற்படுத்தாத காரணத்தால், இதய தெய்வம்

புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆணையின்படி, தமிழக அரசு 1992 ஆம் ஆண்டு ஒரு சிவில் வழக்கை உச்சநீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்தது. 11.8.1998 அன்று மத்திய அரசு, காவேரி நதிநீர் ஆணையம் மற்றும் அதற்கு உதவி புரிவதற்காக காவேரி கண்காணிப்புக் குழு என்ற இரு அமைப்புகளை ஏற்படுத்தியது. இந்த அமைப்புகளால் தமிழகத்திற்கு எந்தவித நன்மையும் ஏற்படவில்லை. ஏனெனில், காவேரி நடுவர் மன்ற இடைக்கால ஆணையில் தெரிவித்தபடி, மாதாந்திர வாரியான நீர் கர்நாடகத்தால் தமிழகத்திற்கு விடுவிக்கப்படுவதை காவேரி நதிநீர் ஆணையம் உறுதிசெய்யவில்லை.

1990 ஆம் ஆண்டு அமைக்கப்பட்ட காவேரி நடுவர் மன்றம் தனது இறுதி ஆணையை 5.2.2007 அன்று பிறப்பித்தது. 50 விழுக்காடு நம்பகத் தன்மை என்ற அடிப்படையில், காவேரியின் மொத்த நீர்வளம் 740 டிஎம்சி அடி நீர் என வரையறுத்து, அதனடிப்படையில் பாசன மாநிலங்களுக்கான நீர் அளவை ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது. அதில், தமிழ்நாட்டிற்கு 419 டிஎம்சி அடி நீரும், கர்நாடகத்திற்கு 270 டிஎம்சி அடி நீரும், கேரளாவிற்கு 30 டிஎம்சி அடி நீரும், புதுச்சேரிக்கு 7 டிஎம்சி அடி நீரும், தவிர்க்க முடியாத உபரி 4 டிஎம்சி அடி நீர் எனவும், சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பிற்காக 10 டிஎம்சி அடி நீர் எனவும், இந்த 740 டிஎம்சி அடி நீரை காவேரி நடுவர் மன்றம் பகிர்ந்தளித்துள்ளது. இந்த இறுதி ஆணையை, முறையாக செயல்படுத்துவதற்கு ஏதுவாக காவேரி மேலாண்மை வாரியம் மற்றும் காவேரி நீர்முறைப்படுத்தும் குழு ஆகியவற்றை அமைக்கவும் பரிந்துரை செய்துள்ளது.

2011 ஆம் ஆண்டு இதய தெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் முதலமைச்சராக பொறுப்பேற்ற பின்னர், 14.6.2011 அன்று அப்போதைய பாரதப் பிரதமர் அவர்களை புதுதில்லியில் சந்தித்து, காவேரி நடுவர் மன்றத்தின் இறுதி தீர்ப்பினை மத்திய அரசிதழில் வெளியிட வேண்டும் என்றும், இந்த ஆணையை செயல்படுத்தும் வகையில், காவேரி மேலாண்மை வாரியம் மற்றும் காவேரி நீர்முறைப்படுத்தும் குழு ஆகியவற்றை அமைக்க வேண்டுமென்றும் வலியுறுத்தினார்கள். அதன் பின்னர், கடிதங்கள் வாயிலாக இதனை புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் தொடர்ந்து வற்புறுத்திய போதும், மத்திய அரசு, இதற்கு செவி சாய்க்கவில்லை. பின்னர், புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களால் எடுத்த அறிவார்ந்த நடவடிக்கைகளின் காரணமாக, உச்சநீதிமன்றத்தின் தலையிட்டால், காவேரி நடுவர் மன்ற இறுதி ஆணை 19.2.2013 அன்று மத்திய அரசின் அரசிதழில் வெளியிடப்பட்டது. புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் இடையறா முயற்சியின் காரணமாகவே, காவேரிப் பிரச்சனையில் தமிழகத்தின் உரிமை நிலை நாட்டப்பட்டது.

காவேரி நடுவர் மன்ற இறுதி ஆணையை மத்திய அரசின் அரசிதழில் வெளியிடப்பட்ட போதிலும், அதன் தொடர்ச்சியாக காவேரி மேலாண்மை வாரியம் மற்றும் காவேரி நீர் முறைப்படுத்தும் குழு ஆகிய அமைப்புகளை மத்திய அரசு அமைக்கவில்லை. எனவே, புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆணையின் படி, காவேரி மேலாண்மை வாரியம், காவேரி நீர் முறைப்படுத்தும் குழு ஆகியவற்றை உடனடியாக அமைக்க மத்திய அரசுக்கு ஆணையிடக் கோரி, இடைக்கால மனு ஒன்றை 18.3.2013 அன்று தமிழ்நாடு அரசு உச்சநீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்தது. இந்த மனுவினை 10.5.2013 அன்று விசாரித்த உச்சநீதிமன்றம், காவேரி மேலாண்மை வாரியம் அமைக்கப்படும் வரையில், 19.2.2013 அன்று மத்திய அரசிதழில் வெளியிடப்பட்ட நடுவர் மன்றத்தின் இறுதி ஆணையைச் செயல்படுத்த ஒரு தற்காலிக ஏற்பாடாக மத்திய நீர் ஆதார அமைச்சகச் செயலாளரின் தலைமையில், மாநில தலைமைச் செயலாளர்களை உறுப்பினர்களாகக் கொண்ட காவேரி மேற்பார்வைக் குழு ஒன்றை அமைக்க ஆணையிட்டது. இந்த ஆணையின் படி, ஒரு மேற்பார்வைக் குழுவினை மத்திய அரசு அமைத்தது.

காவேரி மேலாண்மை வாரியம் மற்றும் காவேரி நீர் முறைப்படுத்தும் குழு ஆகியவையே நிரந்தர ஏற்பாடாக மாதாந்திர அடிப்படையில், தமிழகத்திற்கு தண்ணீர் கிடைக்க வழிவகை செய்யும் என்பதால், இதய தெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆணையின்படி, தமிழ்நாடு அரசு ஒரு இடைக்கால மனுவினை – IA.No.7/2013-னை 11.11.2013 அன்று தாக்கல் செய்தது. இந்த இடைக்கால மனுவினை ஏற்கெனவே நிலுவையில் உள்ள சிவில் மேல்முறையீட்டு மனுக்களுடன் சேர்த்து விசாரிக்கலாம் என உச்சநீதிமன்றம் உத்தரவிட்டது.

காவேரி மேலாண்மை வாரியத்தை உடனடியாக அமைக்க வேண்டுமென வலியுறுத்தி கோரிக்கை மனுவினை மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் 3.6.2014 அன்று பாரதப் பிரதமரிடம் நேரில் விரிவாக எடுத்துரைத்தார்கள். ஆனால், மத்திய அரசு, காவேரி மேலாண்மை வாரியத்தை இன்னமும் அமைக்கவில்லை.

கர்நாடக அரசு, தன்னிச்சையாக சிவசமுத்திரம் மற்றும் மேகதாது நீர் மின்திட்டங்களை செயல்படுத்தப் போவதாக பத்திரிகைகளில் செய்திகள் வெளி வந்த போது, மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் 30.3.2012 அன்று இம்மாமன்றத்தில் அது குறித்து குறிப்பிட்டு, கர்நாடக அரசு காவேரியின் குறுக்கே மேகதாது என்னுமிடத்தில் தமிழ்நாட்டின் இசைவு பெறாமல் புதிய அணையைக் கட்ட இயலாது என்றும், அவ்வாறு கர்நாடக அரசு முயற்சிக்குமேயானால், தமிழகம் அதனை அனுமதிக்காது என்றும் உறுதிபடத் தெரிவித்தார்கள்.

கர்நாடகத்தில் சிவசமுத்திரம் மற்றும் மேகதாது திட்டங்கள், அதற்குக் கீழ் தமிழ்நாட்டில் இராசி மணல் மற்றும் ஒகேனக்கல் திட்டங்கள் – ஆகியவற்றை தேசிய நீர்மின் கழகத்தின்

(National Hydro Power Corporation Ltd., - NHPC) மூலம் சுமார் 1,150 மெகாவாட் மின் உற்பத்தி செய்யும் வகையில் செயல்படுத்தலாம் என்று மத்திய அரசு 1998 ஆம் ஆண்டு உத்தேசித்தது.

காவேரி நடுவர்மன்றம், 1956ஆம் ஆண்டைய பன்மாநில நதிநீர்த் தாவா சட்டம் 5(2) பிரிவின் படி, 5.2.2007 அன்றைய தனது இறுதி ஆணையில், இந்த நீர் மின் திட்டங்களை கருத்தில் கொண்டு

“(XIII) மாநிலங்களின் பொது எல்லையில் கர்நாடக அரசும், தமிழ்நாடு அரசும் சில நீர்மின் திட்டங்களை அமைக்க தேசிய நீர்மின் கழகத்துடன் பேச்சு வார்த்தை நடத்தி வருவதாக கூறியுள்ளனர். இந்நிலையில், மேற்கூறிய திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு, நீர் தேக்கங்களில் நீர் தேக்க ஆரம்பித்தவுடன், கீழ் மாநில பாசன உரிமை பாதிக்காத வகையில் மாதாந்திர அடிப்படையிலும் நடுவர்மன்றம் கூறியுள்ள அளவுபடியும் நீர் வெளியேற்ற விதிமுறைகள் அமைக்க வேண்டும்” என்று கூறியிருந்தது.

நடுவர் மன்ற இறுதி ஆணை வந்தவுடன், கர்நாடக அரசு, சட்டப்பிரிவு 5(3)-ன்படி ஒரு மனுவை நடுவர்மன்றத்தில் தாக்கல் செய்தது. இதன்படி, கர்நாடகத்தில் அமையும் இரு நீர் மின்திட்டங்கள் (சிவசமுத்திரம் மற்றும் மேகதாது) அதன் எல்லைப் பகுதியில் அமைந்துள்ளன என்றும், இந்த நீர் மின் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டால் தான் நடுவர் மன்றத்தின் ஆணையின்படி தமிழ்நாட்டிற்கு மாதாந்திர அடிப்படையில் குறிப்பிட்டுள்ள நீர் அளவை வழங்குவது சாத்தியமாகும்; எனவே தேசிய நீர் மின் கழகத்துடன் நடத்தி வரும் பேச்சு வார்த்தைகள் கர்நாடகத்திற்கு இசைவாக அமையவில்லை என்றால், மேகதாது நீர் மின் திட்டத்தை கர்நாடகமே தன்னிச்சையாக செயல்படுத்தலாம் என்று விளக்கம் அளிக்க வேண்டும் என்று கோரியுள்ளது. இம்மனு நடுவர் மன்றத்தில் நிலுவையில் உள்ளது.

இந்நிலையில், கர்நாடக அரசு, சிவசமுத்திரம் ஆற்றுப்போக்கு நீர்மின் திட்டம் மற்றும் மேகதாது நீர்மின் திட்டத்தை தன்னிச்சையாக செயல்படுத்த முயற்சிகள் மேற்கொள்வதாக நாளேடுகளில் செய்திகள் வந்ததன் அடிப்படையில், கர்நாடகம் தன்னிச்சையாக இந்த இரு மின்திட்டங்களையும் எடுத்துக்கொள்ளக் கூடாது என்றும், அப்பகுதிகளில் அமையும் நான்கு நீர்மின் திட்டங்களும், தேசிய நீர் மின்திட்டக் கழகம் போன்ற ஒரு நடுநிலையான துறையினால் தான் செயல்படுத்தப்பட வேண்டும் என்றும் கூறி, தமிழ்நாடு அரசு உச்சநீதி மன்றத்தில் ஒரு மனுவை (I.A.) தாக்கல் செய்தது. கர்நாடகம் மீண்டும் சிவசமுத்திரம் ஆற்றுப்போக்கு நீர்மின் திட்டத்தை உடனடியாக செயல்படுத்த முயற்சிப்பதாக செய்திகள் வந்ததின் பேரில், மற்றொரு

மனுவையும் (Additional Affidavit) உச்சநீதிமன்றத்தில் தமிழ்நாடு அரசு தாக்கல் செய்தது. இம்மனுக்கள் உச்சநீதிமன்றத்தில் நிலுவையில் உள்ளன.

மாநில அரசுகளால் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ள மேல்முறையீட்டு மனுக்கள் உச்ச நீதிமன்றத்தில் நிலுவையில் உள்ள நிலையில், கர்நாடக அரசு, காவேரி நீர்வாரி நிகமம் என்ற அமைப்பின் வாயிலாக மேகதாது நீர்மின் திட்டம் மற்றும் வேறு பல திட்டங்களை எடுத்துக்கொள்வதாக பத்திரிகையில் செய்தி வந்ததை அடுத்து, இத்திட்டங்களை தமிழக அரசின் முன்அனுமதியின்றி எடுத்துக்கொள்ள வேண்டாமென கர்நாடகத்திற்கு அறிவுரை வழங்கவும், காவேரி மேலாண்மை வாரியம் நிரந்தரமாக அமைக்கப்பட்டு செயல்படும் வரை கர்நாடகத்தின் எந்த திட்டத்திற்கும் அனுமதி வழங்குவதை நிறுத்தி வைக்கும்படி மத்திய சுற்றுச்சூழல் மற்றும் வன அமைச்சகத்திற்கு அறிவுரை வழங்கவும் கோரி, மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் அன்றைய பாரத பிரதமர் அவர்களை 2.9.2013 மற்றும் 3.9.2013 அன்று கடிதங்கள் வாயிலாக வலியுறுத்தி கேட்டுக் கொண்டார்கள். இதைத் தொடர்ந்து, கர்நாடக தலைமைச் செயலாளர் அவர்களுக்கும் மத்திய நீர் ஆதாரத் அமைச்சகச் செயலாளர் அவர்களுக்கும் முறையே 6.9.2013 மற்றும் 17.9.2013 அன்று கடிதங்கள் அனுப்பப்பட்டன.

மத்திய நீர் ஆதார அமைச்சகம் 7.10.2013 அன்று அனுப்பிய பதில் கடிதத்தில், சிவசமுத்திரம் மற்றும் மேகதாது திட்டங்களுக்கான விரிவான திட்ட அறிக்கை ஏதும் தொழில்நுட்ப மற்றும் பொருளாதார ஒப்புதல் கோரி மத்திய நீர்வளக் குழுமத்திற்கு கர்நாடகா அரசிடமிருந்து வரப்பெறவில்லை எனவும், காவேரி மேலாண்மை வாரியம் மற்றும் காவேரி நீர் முறைப்படுத்தும் குழு ஆகியவற்றை அமைக்க, மத்திய சட்டம் மற்றும் நீதித்துறையின் ஆலோசனையுடன் தக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதாகவும் தெரிவித்தது. மீண்டும், 9.10.2013 அன்று, இத்திட்டங்களின் விரிவான அறிக்கைகளை வழங்கவும்; மேல்முறையீட்டு மனுக்களில் தீர்வு காணும் வரை இத்திட்டங்களை மேற்கொள்ளாது இருக்கும்படியும் கர்நாடகத்திற்கு அறிவுரை வழங்கக் கோரி மத்திய அரசுக்கு கடிதம் அனுப்பப்பட்டது.

கர்நாடக அரசு, காவேரி நீர்வாரி நிகமம் என்ற அமைப்பின் வாயிலாக அர்காவதி நதியை புனரமைத்தல் மற்றும் ஹேமாவதி கால்வாய்களை நவீனப்படுத்துதல் போன்றவற்றிற்காக ஒரு விரிவான திட்ட அறிக்கையை தயாரிக்கும் பொருட்டு விருப்பம் கோரும் அறிவிப்பை (Expression of Interest) கோரியுள்ள விவரம் பத்திரிகைகளில் வெளிவந்தபோது, புரட்சித் தலைவி மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் 3.9.2013 அன்று பாரதப் பிரதமர் அவர்களுக்கு அனுப்பிய கடிதத்தில், கர்நாடகாவின் இத்தகைய செயலை காவேரி மேலாண்மை வாரியம் அமைக்கும் வரையில் நிறுத்தி வைக்குமாறும், ஏற்கெனவே கோரப்பட்டுள்ள அறிவிப்பை நிறுத்தி வைக்குமாறும் மற்றும் வேறு எந்த

ஒரு திட்டத்திற்கும் இத்தகைய அறிவிப்பை கோராமல் இருக்குமாறும் கர்நாடக அரசிற்கு அறிவுறுத்தும்படி கேட்டுக்கொண்டார்கள். மேலும், இந்த திட்டங்களைத் தவிர, கர்நாடக அரசு, காவேரி நீர்வாழ்வு நிகழ்ச்சி என்ற அமைப்பின் மூலமாக, பல நவீனமயமாக்கும் திட்டங்கள் மற்றும் இறவைத்திட்டங்களை (Lift Irrigation schemes), அதாவது குளங்களை நிரப்பி, குடிநீர்த் தேவைக்குப் பயன்படுத்தும் வகையில் திட்டங்களை எடுத்துக் கொள்வதாக, பத்திரிகையில் செய்தி வந்ததையடுத்து, இத்திட்டங்களின் முழு விவரங்களை வழங்கவும், காவேரி பற்றிய வழக்குகள் முடிவடையும் வரையிலும், காவேரி மேலாண்மை வாரியம் அமைக்கப்படும் வரையிலும், இத்திட்டங்கள் பற்றிய ஒப்பந்தப்புள்ளி அறிக்கைகளை (Tender Notices) நிறுத்தி வைக்க, அறிவுரை வழங்கும்படி 17.3.2014 அன்று, மத்திய அரசிற்கு கடிதம் அனுப்பப்பட்டது. அதே போன்று கர்நாடக அரசிற்கும் கடிதம் அனுப்பப்பட்டது. இக்கடிதங்களுக்கு பதில் வராததால், மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களது ஆணைப்படி, காவேரி மேலாண்மை வாரியம் அமைக்கப்படும் வரையிலும் தமிழகத்தின் அனுமதியில்லாமலும் இத்திட்டங்களை கர்நாடகம் மேற்கொள்ள தடைவிதிக்க கோரியும், மேல்முறையீட்டு மனுக்களில் தீர்வு ஏற்படும் வரையிலும், காவேரி மேலாண்மை வாரியம் அமைக்கப்படும் வரையிலும் தற்போதைய நிலை (Status Quo) கடைப்பிடிக்கப்பட வேண்டும் என கர்நாடக அரசுக்கு உத்தரவு வழங்கவும் கோரி ஒரு மனுவை உச்ச நீதிமன்றத்தில் 11.4.2014 அன்று தமிழக அரசு தாக்கல் செய்துள்ளது.

கர்நாடக அரசு, நீர்மின் திட்டங்கள் பற்றி ஏதும் தெரிவிக்காமல், குடிநீர்த் திட்டம் என்ற போர்வையில் மேகதாது என்னுமிடத்தில் புதிதாக இரண்டு அணைகள் கட்ட உள்ளதாகவும், இதற்கென, தொழில்நுட்ப சாத்திய அறிக்கை தயார் செய்வதற்காக “விருப்பம் கோரும் அறிவிப்பை (Expression of Interest)” கோரியுள்ளது என செய்திகள் வந்ததை அடுத்து, 12.11.2014 அன்று மாண்புமிகு பிரதமர் அவர்களுக்கு அனுப்பிய கடிதத்தில், பிரதமர் அவர்கள் இப்பிரச்சனையில் தலையிட்டு, கர்நாடக அரசின் இத்தகைய நடவடிக்கையை நிறுத்தி வைக்கவும் மற்றும் எந்த ஒரு பாசன, நீர்மின், நீரேற்றுப் பாசன திட்டங்கள் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் என்ற போர்வையின் அடிப்படையில் எந்தவொரு திட்டத்தையும் கர்நாடக அரசு, தமிழ்நாட்டின் இசைவு பெறாமல் எடுத்துக்கொள்ளக் கூடாது என்று கர்நாடக அரசிற்கு அறிவுரை வழங்குமாறும், கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டது. மேலும், தமிழ்நாட்டின் இசைவு பெறாமல், கர்நாடக அரசின் எந்த ஒரு திட்டத்திற்கும் மத்திய அரசின் சுற்றுச் சூழல் மற்றும் வனங்கள் அமைச்சகம் மற்றும் நீர் ஆதார அமைச்சகம், ஒப்புதல் அளிக்கக்கூடாது எனவும் அவ்வமைச்சகங்களுக்கு அறிவுறுத்தும்படியும் அக்கடிதத்தில் கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டது.

கர்நாடக அரசு, இரண்டு அணைகள் கட்ட கோரியுள்ள தொழில்நுட்ப ஆய்விற்கான விருப்பம் கோரும் அறிவிப்பை (Expression of Interest) திரும்பப் பெறவேண்டுமெனவும், காவேரி படுகைப் பகுதியில் காவேரி நடுவர் மன்ற இறுதி ஆணையில் குறிப்பிட்டுள்ள திட்டங்களுக்கு மாறாக கர்நாடகம் இவ்விரு அணைகளை கட்டும் பணிகளையோ அல்லது வேறு எந்த புதிய திட்டங்களையோ மேற்கொள்ளக் கூடாது எனவும்; காவேரி மேலாண்மை வாரியம் அமைக்கப்படும் வரையிலும் மற்றும் உச்ச நீதிமன்றத்தில் உள்ள வழக்குகள் முடிவுக்கு வரும் வரையிலும் தற்போதைய நிலையே தொடரவேண்டும் என்றும் ஆணை வழங்குமாறு உச்ச நீதிமன்றத்தில் தமிழ்நாடு அரசு 18.11.2014 அன்று இடைக்கால மனு ஒன்றை தாக்கல் செய்துள்ளது.

கர்நாடக அரசு அதன் 18.11.2014 நாளிட்ட கடிதத்தில், ஏற்கெனவே நிலுவையில் உள்ள இடைக்கால மனுவில் உச்ச நீதிமன்றத்திற்கு தெரிவிக்காமல் இந்த திட்டத்தை நிறைவேற்றப் போவதில்லை என்று தெரிவித்துள்ளது.

கர்நாடக அரசு, தன்னிச்சையாக மேற்கொள்ளும் மேற்கண்ட திட்டங்களை தடுத்து நிறுத்தும் பொருட்டு, 05.12.2014 அன்று இப்பொருள் குறித்து தமிழ்நாடு சட்டமன்ற பேரவையில் தீர்மானம் ஒன்று நிறைவேற்றப்பட்டது.

“காவேரி நடுவர் மன்ற இறுதி ஆணைக்கு முரணான வகையில் கர்நாடக அரசு மேகதாதுவில் இரண்டு புதிய அணைகள் கட்ட முயற்சிப்பதையும், குடிநீர் வழங்கல் என்ற போர்வையில் காவேரி நீர்வாரி நிகமம் வாயிலாக மேற்கொண்டுள்ள திட்டங்களையும், தடுத்து நிறுத்தத் தேவையான நடவடிக்கைகளை மத்திய அரசு மேற்கொள்ள வேண்டும் என்றும்; காவேரி மேலாண்மை வாரியம் செயலாக்கத்திற்கு வரும் வரையிலும் மற்றும் தமிழ்நாட்டின் அனுமதியின்றியும் மேகதாதுவில் அணைகள் கட்டும் திட்டம் போன்ற எந்த ஒரு திட்டத்தையும் கர்நாடகம் செயல்படுத்த முனையக்கூடாது என்றும் கர்நாடக அரசுக்கு உரிய அறிவுரைகளை மத்திய அரசு வழங்க வேண்டும் என்றும்; கர்நாடக அரசின் எத்தகைய திட்டங்களுக்கும் மத்திய நீர் ஆதார அமைச்சகம் தொழில்நுட்ப ரீதியான அனுமதி வழங்கக்கூடாது என்றும்; மத்திய சுற்றுச்சூழல் மற்றும் வனங்கள் அமைச்சகம் அத்தகைய திட்டங்களுக்கு தமிழ்நாட்டை கலந்தாலோசிக்காமல் அனுமதி வழங்கக்கூடாது என்றும் மத்திய அரசை இந்த மாமன்றம் வலியுறுத்திக் கேட்டுக் கொள்கிறது”

என்ற தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டு, அதனை பாரதப் பிரதமர் அவர்களுக்கு தெரிவித்து கடிதம் ஒன்று அனுப்பப்பட்டது.

05.01.2015 அன்று தமிழ்நாடு அரசு, மத்திய சுற்றுச்சூழல் மற்றும் வனத்துறை அமைச்சகத்திற்கு அனுப்பிய கடிதத்தில் கர்நாடக அரசு மேற்கொள்ளும் எந்த திட்டங்களுக்கும் தமிழ்நாடு அரசின் கருத்துகளைப் பெறாமல் அனுமதி வழங்கக்கூடாது என்று வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

மேலும், 21.3.2015 அன்று மாண்புமிகு பாரத பிரதமர் அவர்களுக்கு அனுப்பிய கடிதத்தில், மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் 2.9.2013 அன்று அனுப்பிய கடிதம், முதலமைச்சர் அவர்கள் 12.11.2014 அன்று அனுப்பிய கடிதம் மற்றும் தமிழ்நாடு அரசு 18.11.2014 அன்று உச்ச நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்த இடைக்கால மனு ஆகியவற்றைச் சுட்டிக்காட்டியும், கர்நாடக அரசு அதன் 2015-2016ஆம் ஆண்டு நிதிநிலை அறிக்கையில், மேகதாதுவில் அணை கட்டும் திட்டத்திற்காக ஒரு விரிவான திட்ட அறிக்கையைத் தயாரிப்பதற்கு நிதி ஒதுக்கீடு செய்துள்ளதை எடுத்துரைத்தும், இத்தகைய கர்நாடக அரசின் தன்னிச்சையான செயல் காவேரி நடுவர் மன்றத்தின் 5.2.2007-ஆம் நாளிட்ட இறுதி ஆணைக்கு முற்றிலும் முரணானது எனவும் மற்றும் தமிழ்நாட்டுக்கு வரக்கூடிய நீர்வரத்து பாதிப்படையும் என்பதையும் தெரிவித்து, கர்நாடக அரசு சட்டவிரோதமாக மேகதாதுவில் அணைகள் கட்டும் திட்டம் மற்றும் தமிழ்நாட்டின் அனுமதியில்லாமல் வேறு எந்த ஒரு திட்டத்தையும் செயலாக்கத்திற்கு எடுத்துக்கொள்ளக் கூடாதென அறிவுரை வழங்குமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

மேலும், மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் காவேரி மேலாண்மை வாரியம் மற்றும் காவேரி நீர்முறைப்படுத்தும் குழு ஆகியவற்றை மத்திய அரசு அமைக்க வேண்டும் என பலமுறை வலியுறுத்திக் கேட்டுக்கொண்ட போதிலும், இதுவரையில் அத்தகைய அமைப்புகள் ஏற்படுத்தப்படாமலிருப்பது வருத்தத்தை அளிக்கிறது எனத் தெரிவித்து, காவேரி நடுவர் மன்றத்தின் இறுதி ஆணையை செவ்வனே செயல்படுத்த காவேரி மேலாண்மை வாரியம் மற்றும் காவேரி நீர்முறைப்படுத்தும் குழு ஆகியவற்றை மேலும் காலம் தாழ்த்தாமல் மத்திய நீர்வள ஆதார அமைச்சகம் அமைக்க அறிவுரை வழங்குமாறும் கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

மத்திய நீர் ஆதார அமைச்சகம், தனது 18.3.2015-ஆம் நாளிட்ட கடிதத்தில், இவ்வரசின் கடிதங்களைச் சுட்டிக்காட்டி, புதிய திட்டங்களுக்கான விரிவான திட்ட அறிக்கையினை மாநில அரசுகள் மத்திய நீர்வளக் குழுமத்தின் மதிப்பீட்டிற்காக (appraisal) அனுப்பி வைக்கின்றன. மத்திய நீர்வளக் குழுமம், பன்மாநில அம்சம் உள்ளடக்கிய அனைத்து அம்சங்கள் குறித்து அவைகளை ஆய்வு செய்கிறது. சிவசமுத்திரம் ஆற்றுப்போக்கு நீர்மின் திட்டத்திற்கான (Shivasamudram Run of the River Power Project) விரிவான திட்ட அறிக்கை, கர்நாடக மின்

கழகத்திடமிருந்து பிப்ரவரி, 2014-அன்று மத்திய நீர்வளக் குழுமத்திற்கு வரப்பெற்றது. காவேரி நடுவர் மன்றத்தின் இறுதி ஆணையின்படி, சம்பந்தப்பட்ட படுகை மாநிலங்களின் குறிப்பாக, தமிழ்நாடு மற்றும் புதுச்சேரி அரசுகளின் கருத்துக்கள் / விளக்கக் குறிப்புகளைப் பெற்று, பன்மாநில அம்சம் குறித்து ஆய்வு செய்வதற்காக விரிவான திட்ட அறிக்கையுடன் மத்திய நீர்வளக் குழுமத்திற்கு அனுப்பிவைக்கும்படி கர்நாடக அரசு கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டு, வரப்பெற்ற விரிவான திட்ட அறிக்கை அவ்வரசுக்கு திருப்பி அனுப்பப்பட்டுள்ளது என்றும்; இதைத் தவிர வேறு எந்த ஒரு திட்டத்திற்கான விரிவான திட்ட அறிக்கை மத்திய நீர்வளக் குழுமத்திற்கு வரப்பெறவில்லை எனவும் தெரிவித்துள்ளது.

5.12.2014 அன்று இந்த மாமன்றத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானத்திற்கும், 21.3.2015 அன்று மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் அவர்களுக்கு அனுப்பிய கடிதத்திற்கும் எந்த ஒரு பதிலும் மத்திய அரசிடமிருந்து பெறப்படவில்லை. எனவே, தமிழக அரசின் சார்பில் இது தொடர்பாக, ஒரு மனு (Additional Affidavit) உச்சநீதிமன்றத்தில் 26.3.2015 அன்று தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது. அதில், கர்நாடக அரசு தனது நிதி நிலை அறிக்கையில், மேகதாதுவில் அணை கட்டுவதற்கான விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரிக்க 25 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளதைக் குறிப்பிட்டு, தமிழக அரசால் ஏற்கெனவே தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ள மனுவை உடனடியாக விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொண்டு ஆணை பிறப்பிக்க கோரப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையில், புதிய அணை கட்டப்படும் என அம்மாநில அரசு தெரிவித்து வருவதால், தமிழக மக்கள் குறிப்பாக, டெல்டா விவசாய பெருங்குடி மக்கள் ஆழ்ந்த மன வேதனை அடைந்துள்ளனர். எனவே, மத்திய அரசு இதனை தடுத்து நிறுத்த வேண்டும் என்றும் ஒரு தீர்மானத்தை வலியுறுத்தி, பின்வரும் தீர்மானத்தை இந்த மாமன்றத்தில் முன்மொழிகிறேன். இதனை நிறைவேற்றித் தரும்படி மாண்புமிகு உறுப்பினர்களை மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் வாயிலாக கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

தீர்மானம்

காவேரி நடுவர் மன்ற இறுதி ஆணையின் படி, காவேரியில் தமிழகத்திற்கு உரிய நீரை மாதாந்திர வாரியாகப் பெறுவதற்கு காவேரி மேலாண்மை வாரியம் மற்றும் காவேரி நீர் முறைப்படுத்தும் குழு ஆகியவற்றை உடனடியாக மத்திய அரசு அமைக்க வேண்டும் என்றும்; காவேரி நடுவர் மன்ற இறுதி ஆணைக்கு முரணான வகையில் கர்நாடக அரசு மேகதாதுவில் இரண்டு புதிய அணைகள் கட்ட முயற்சிப்பதையும், குடிநீர் வழங்கல் என்ற போர்வையில் காவேரி நீர்வாரி நிகமம் வாயிலாக மேற்கொள்ளவுள்ள திட்டங்களையும், தடுத்து நிறுத்தத் தேவையான நடவடிக்கைகளை மத்திய அரசு மேற்கொள்ள வேண்டும் என்றும்; காவேரி மேலாண்மை வாரியம்

செயலாக்கத்திற்கு வரும் வரையிலும் மற்றும் தமிழ்நாட்டின் அனுமதியின்றியும் மேகதாதுவில் அணைகள் கட்டும் திட்டம் போன்ற எந்த ஒரு திட்டத்தையும் கர்நாடகம் செயல்படுத்த முனையக் கூடாது என்று கர்நாடக அரசுக்கு உரிய அறிவுரைகள் மத்திய அரசு வழங்க வேண்டும் என்றும்; 5.12.2014 அன்று இந்த மாமன்றத்தால் ஒரு மனதாக நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானத்தின் மீது மத்திய அரசு எந்த வித நடவடிக்கையும் மேற்கொள்ளாமல் இருந்து வருவதற்கு இந்த மாமன்றம் தனது ஆழ்ந்த வருத்தத்தையும் எதிர்ப்பையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறது.

மத்திய அரசு நடவடிக்கை எடுக்காததன் காரணமாக, தமிழகத்தின் எதிர்ப்பை பொருட்படுத்தாமல், மேகதாதுவில் அணை கட்டுவதற்கு விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரிக்க 25 கோடி ரூபாயை கர்நாடக அரசு தனது நிதி நிலை அறிக்கையில் ஒதுக்கி உள்ளதற்கு இந்த மாமன்றம் தனது ஆழ்ந்த வருத்தத்தையும் எதிர்ப்பையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறது.

கர்நாடக அரசு, மேகதாது நீர்மின் திட்டம் மற்றும் வேறு பல திட்டங்களை எடுத்துக் கொள்வதை நிறுத்தி வைக்கும்படி கர்நாடகத்திற்கு அறிவுரை வழங்க மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் அன்றைய பாரத பிரதமர் அவர்களை 2.9.2013 அன்று கடிதம் வாயிலாக வலியுறுத்தி கேட்டுக் கொண்டதற்கும்; கர்நாடக அரசு, காவேரி நீர்வாரி நிகமம் என்ற அமைப்பின் மூலமாக, பல நவீனமயமாக்கும் திட்டங்களை நிறுத்தி வைக்க, கர்நாடக அரசுக்கு அறிவுரை வழங்கும்படி பாரதப் பிரதமர் அவர்களுக்கு மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் 3.9.2013 அன்று கடிதம் அனுப்பியதற்கும்; காவேரி மேலாண்மை வாரியம் அமைக்கப்படும் வரையிலும் தமிழகத்தின் அனுமதியில்லாமலும் இத்திட்டங்களை கர்நாடகம் மேற்கொள்ள தடை விதிக்க கோரியும், மேல்முறையீட்டு மனுக்களில் தீர்வு ஏற்படும் வரையிலும், காவேரி மேலாண்மை வாரியம் அமைக்கப்படும் வரையிலும் தற்போதைய நிலை (Status Quo) கடைப்பிடிக்கப்பட வேண்டும் என கர்நாடக அரசுக்கு உத்தரவு வழங்கவும் கோரி ஒரு மனுவை உச்ச நீதிமன்றத்தில் மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆணையின்படி 11.4.2014 அன்று தமிழக அரசு தாக்கல் செய்துள்ளதற்கும்; மேகதாதுவில் புதிய அணைகள் கட்ட தொழில் நுட்ப சாத்திய அறிக்கை தயார் செய்வதற்காக கர்நாடக அரசின் விருப்பம் கோரும் அறிவிப்பை நிறுத்தி வைத்திடவும் குடிநீர் வழங்கல் என்ற போர்வையின் அடிப்படையில் எந்த ஒரு திட்டத்தையும் கர்நாடக அரசு தமிழ்நாட்டின் இசைவு பெறாமல் எடுத்துக் கொள்ளக் கூடாது என்று கர்நாடக அரசுக்கு அறிவுரை வழங்கவும் மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் அவர்களை தமிழக முதல்வர் அவர்கள் 12.11.2014 அன்று நாளிட்ட கடிதத்தில் கேட்டுக் கொண்டதற்கும்; இது தொடர்பாக உச்சநீதிமன்றத்தில் 18.11.2014 அன்று இடைக்கால மனு

ஒன்று தமிழ்நாடு அரசு தாக்கல் செய்தமைக்கும்; மேகதாதுவில் அணை கட்டும் திட்டத்திற்காக ஒரு விரிவான திட்ட அறிக்கையை தயாரிப்பதற்கு கர்நாடக அரசு தனது 2015-2016 ஆம் ஆண்டின் நிதிநிலை அறிக்கையில் நிதி ஒதுக்கம் செய்ததை சுட்டிக்காட்டி தமிழ்நாட்டின் அனுமதி இல்லாமல், எந்த திட்டத்தையும் கர்நாடகம் செயலாக்கத்திற்கு எடுத்துக் கொள்ளக் கூடாது என அறிவுரை வழங்க 21.3.2015 அன்று தமிழக முதல்வர் பாரதப் பிரதமர் அவர்களுக்கு அனுப்பிய கடிதத்திற்கும்; இது தொடர்பாக 26.3.2015 அன்று மனு ஒன்றை (Additional Affidavit) உச்சநீதிமன்றத்தில் தமிழக அரசு தாக்கல் செய்ததற்கும்; தனது பாராட்டுதலையும், நன்றியையும் இந்த மாமன்றம் தெரிவித்துக் கொள்கிறது.

மேகதாதுவில் புதிய அணை கட்ட விரிவான திட்ட அறிக்கை கர்நாடகத்தால் தயாரிக்கப்படுவதை தடுத்து நிறுத்துவதற்கு உரிய நடவடிக்கையை மத்திய அரசு உடனடியாக எடுக்க வேண்டும் என்றும்; காவேரி மேலாண்மை வாரியம் செயலாக்கத்திற்கு வரும் வரையிலும் மற்றும் தமிழ்நாட்டின் அனுமதியின்றியும் மேகதாதுவில் அணை, நீர்த்தேக்கம் போன்ற எந்த ஒரு திட்டத்தையும் செயல்படுத்துவதற்கு எந்த ஒரு நடவடிக்கையையும் கர்நாடக அரசு எடுக்கக் கூடாது என கர்நாடக அரசுக்கு உரிய அறிவுரைகள் மத்திய அரசு வழங்க வேண்டும் என்றும்; காவேரி மேலாண்மை வாரியம் மற்றும் காவேரி நீர் முறைப்படுத்தும் குழு ஆகியவற்றை மத்திய அரசு உடனடியாக அமைக்க வேண்டும் என்றும் மத்திய அரசை இந்த மாமன்றம் வலியுறுத்திக் கேட்டுக் கொள்கிறது.

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

அரசால் கொண்டு வரப்பட்டுள்ள இந்த தீர்மானத்தினை ஒரு மனதாக நிறைவேற்றித் தரும்படி மாண்புமிகு உறுப்பினர்களை பேரவைத் தலைவர் வாயிலாகக் கேட்டுக் கொள்கிறேன். மேலும், இந்த தீர்மானத்தின் முக்கியத்துவத்தைக் கருத்தில் கொண்டு, தமிழகத்தைச் சார்ந்த அனைத்து நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களும், மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் அவர்களை நேரில் சந்தித்து, இந்த தீர்மானத்தை அவரிடம் வழங்கி, தமிழகத்தின் கவலையையும் நிலைப்பாட்டையும் பாரதப் பிரதமரிடம் எடுத்துரைக்கும்படி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை நான் இந்த தருணத்தில் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

வெளியீடு:

இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறை, சென்னை-9